

СТАДИОН «СПАРТАК»

3 июня 1985 г.

48-й чемпионат СССР



ФУТБОЛ



«ИСКРА» (Смоленск) —

ЦСКА (Москва)

ЗНАМЕНИТЫЕ ГОСТИ

ЦСКА — самый титулованный клуб первой лиги. Он 6 раз был чемпионом СССР, 3 раза — серебряным призером, 6 раз — бронзовым. Армейцы Москвы 6 раз играли в финале Кубка СССР и 4 раза владели этим ценным трофеем. Они получили 16 официальных призов. Лучшими вратарями в стране были признаны в свое время Ю. Пшеничников и В. Астаповский, лучшим бомбардиром — В. Федотов. Лучшими футболистами сезона журналисты называли армейцев А. Шестернева и В. Астаповского.

А какие имена блистали в команде! Борис Аркадьев, Дмитрий Багрич, Анатолий Башанкин, Всеволод Бобров, Алексей Гринин, Владимир Демин, Владимир Капличный, Иван Кочетков, Константин Лясковский, Владимир Никаноров, Валентин Николаев, Александр Петров, Владимир Пономарев, Вячеслав Соловьев, Григорий Федотов, Владимир Федотов, Виктор Чистохвалов, Альберт Шестернев.

124 мяча в чемпионатах высшей лиги забил Г. Федотов. В. Бобров в 1945 году 24 раза поразил ворота соперников. Этот рекорд не побит и поныне.

В ПЕРВОЙ ЛИГЕ

Следует напомнить, что в осеннем чемпионате 1936 года армейцы Москвы заняли последнее место, одержав только две победы, а лучшие бомбардиры забили... по два гола. Кстати, из Смоленска был приглашен в ЦДКА Вас. Соловьев, но сыграл только один матч. Только в «Спартаке» он стал заслуженным мастером спорта.

1937 год — снова последнее место. Команду включили в группу сильнейших «в порядке исключения». В 1952 году была болезненно воспринята неудача Олимпийской сборной, костяк которой составляли армейцы. Клуб был расформирован.

С 1954 по 1984 год ЦСКА играет в высшей лиге. Заняв последнее место, команда переведена в первую лигу.

Не будем анализировать причины неудач ЦСКА. Скажем только, что приняты энергичные меры по возрождению былой славы армейского футбола. Появились интересные игроки. Из «Искры» перешел на должность начальника команды Лев Васильевич Платонов, а вслед за ним уехало несколько игроков. Не случайно в первом круге армейцы Москвы обыграли смолян с крупным счетом 3:0.

В дебюте турнира у армейцев были крупные неудачи — до шестого тура они находились на предпоследнем месте.

Но затем армейцы начали радовать своих почитателей. Особенно удались игры со «Звездой» и «Искрой».

Лучший бомбардир — вчерашний игрок «Факела» Валерий Шмаров, который забил «Искре» 2 гола. А «Звезде» 2 гола забил Владимир Гречнев. Отличались в нападении Леонид Николаенко, Михаил Агапов, Вальдас Иванаускас, Геннадий Штромберг.

К сожалению, у армейцев второе место по нарушениям. Две желтые карточки получил уже В. Гречнев. «Отличились» В. Иванаускас, Л. Николаенко, В. Медвидь, С. Фокин, Д. Галямин, А. Мох.

Думается, что сегодняшний матч пройдет в корректной, хотя и обоюдоострой борьбе.

ПРЕДМАТЧЕВОЕ ИНТЕРВЬЮ

— Кто победит в сегодняшнем матче? — спросили мы начальника команды ЦСКА Л. В. Платонова.

— Тот, кто лучше сыграет.

— Армейцев ЦСКА устраивает ничья?

— Ни в коем случае. Только победа!

— И Вы в ней не сомневаетесь?

— Считаю, что в ЦСКА много очень способных футболистов — вы убедитесь в этом сегодня. Но я знаю характер «Искры» — она при желании и собранности может сокрушить любого соперника, даже динамовцев Минска.

— Что бы Вы пожелали «Искре»?

— Быть более удачной в атаке, не бояться трудностей и подниматься решительнее вверх по турнирной лестнице.

ТРИ ВСТРЕЧИ С ЦДКА В 1935 ГОДУ

В 1935 году армейцы Москвы провели два товарищеских матча в Смоленске. Вот что писал «Рабочий путь» о встрече ЦДКА с местным «Динамо»: «В белых костюмах — игроки смоленской команды «Динамо», в синих майках — московская команда Центрального Дома Красной Армии. Первоклассный коллектив, который поражает спокойствием и ловкостью своего вратаря, прекрасной игрой защиты и крепкой спаянностью своей нападающей пятерки.

Это был интересный матч, в котором смоленские игроки имели перед собой достойного противника. Победу в нем решали не только натиск, но и ловкость, техника, точность пасовки и удара, наконец, бег и то неуловимое чувство коллективизма, которое у артистов называется немножко непонятным словом «ансамбль».

Стремительным темпом, таким, что трудно было уследить за мячом, началась игра. Уже на первых минутах динамовцы несколько раз бьют по воротам москвичей, бьют чаще всего неудачно. Однако очень скоро динамовцы упускают инициативу, и команда ЦДКА хорошо продуманной комбинацией смело пошла в нападение. Не прошло и десяти минут, как динамовцы начинают игру с центра. Они получили первый гол «с корнера».

Динамовцы растерялись. Их комбинации сводятся на нет прекрасно играющей защитой и вратарем москвичей.

Воспользовавшись суматохой у ворот динамовцев, москвичи вбивают еще один гол. И, наконец, за несколько минут до конца первой половины игры забивают третий мяч.

Вторую половину игры динамовцы начинают с ожесточенной атаки ворот москвичей. За ошибку на штрафной площади динамовцы бьют одиннадцатиметровый удар. Однако мяч уходит поверх штанги. У динамовцев определенно не ладится. Вот левый край — Прокофьев подводит мяч к самым воротам москвичей и... бьет в сторону. Вот у ворот москвичей свалка, но динамовцы опять не сумели вбить мяч в сетку.

Нападение москвичей прорвалось к воротам. Желая спасти положение, динамовец сильным ударом бьет в «корнер», но... мяч идет только в сетку. Позорный гол!

Игра подходит к концу. Обе команды заметно устали. Однако темп игры не ослабевает. Но техника целиком уступила место грубости. Грубят и гости, и динамовцы.

Незадолго до окончания игры с 11-метрового удара Прокофьев вбивает первый гол в ворота москвичей. Он оказался и последним. Игра закончилась со счетом 4:1 в пользу команды ЦДКА.

Серьезные выводы должна сделать команда «Динамо» из своего поражения».

* * *

Итак, мы ввели вас в атмосферу далеких тридцатых годов. Думаем, что сегодняшний матч будет проходить совсем по другому сценарию.

Кстати, в том же 1935 году ЦДКА встретился с другой, более сильной смоленской командой — ВВО. Это было 31 июля. Смоляне забili гол на

17-й минуте. Во время исполнения пенальти москвич попадает в штангу. Первый тайм закончился со счетом 3:0, а игра — со счетом 5:0 в пользу смолян. «Хет-трик» сделал Шацкий. Вот так играли!

Но особенно запомнился матч на первенство Красной Армии, который проводился в Смоленске. Команда МВО была скомплектована на базе ЦДКА, который стал в 1935 году чемпионом Москвы. Игра между смолянами и москвичами закончилась со счетом 2:2. Смоляне тогда впервые стали чемпионами Красной Армии. В составе армейцев Москвы играли Черемисин, Сладков, Потапов, Сокович, Загретский, Мельников, Семичастный, Рязанцев, Чулков, Лавров, Сокович, в составе БВО — Головкин, Соколов, Расхин, Иванов, Ильяшенко, Зобов, Соснин, Шелагин, Саламатин, Петров, Шацкий.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ИСКРА»

Вратари

Валентин Бурнос (1961)
Валерий Клейменов (1965)
мс Александр Новиков (1958)

Защитники

мс Владимир Бабенко (1950)
Владимир Гапоненко (1960)
Александр Калайчев (1963)
Валентин Кобыща (1959)
мс Ричардас Мажейка (1964)
Сергей Никитин (1965)
Сергей Пучков (1961)
Олег Сердюк (1965)

Полузащитники

мс Игорь Бычков (1958)
Олег Делов (1963)
Владимир Еремин (1965)
Александр Кодылев (1956)
Дмитрий Платонов (1964)
Николай Семенович (1962)
Олег Буров (1962)

Нападающие

Юрий Гладких (1960)
Геннадий Гришин (1964)
мс Павел Коваль (1957)
Сергей Суров (1964)

Начальник команды

Геннадий Владимирович Миневич

Старший тренер

Виктор Константинович Родионов

Тренер

мс Джемал Георгиевич Силагадзе

ЦСКА

Вратари

мс Валерий Новиков (1957)
Юрий Шишкин (1963)
Олег Моргун (1965)

Защитники

мс Дмитрий Галямин (1963)
мс мк Виктор Самохин (1956)
мс Андрей Мох (1965)
Юрий Суров (1963)
Леонид Николаенко (1957)
Михаил Агапов (1963)
Сергей Фокин (1961)

Полузащитники

Андрей Афанасьев (1964)
Алексей Корецкий (1963)
мс Дмитрий Кузнецов (1965)
мс Вальдас Иванаускас (1966)
мс Вячеслав Медвидь (1965)
Игорь Коняев (1960)
Вячеслав Трушин (1965)

Нападающие

мс Геннадий Штромберггер (1956)
мс Владимир Гречнев (1964)
Михаил Колесников (1966)
Сергей Савченко (1966)
Валерий Шмаров (1965)
Владимир Татарчук (1966)
Игорь Козьмин (1965)
Айварс Друпас (1963)

Начальник команды

Лев Васильевич Платонов

Старший тренер

зтр РСФСР, мс Юрий Андреевич Морозов

Тренер

змс Валентин Борисович Бубукин